Cправка

О постановлении Правительства Российской Федерации от 16 июля 2009 г. № 586 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам обеспечения жильем ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны" 

Федеральным законом от 29 июня 2009 г. № 135-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О ветеранах" был увеличен с 22 до 36 кв. метров на одного человека норматив предоставления общей площади жилого помещения для ветеранов Великой Отечественной войны, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Исходя из данного норматива определяется объем средств федерального бюджета, направляемый на эти цели. Кроме того, Федеральным законом  уточнена дата постановки на учет при определении права на получение поддержки в обеспечении жильем данной категории граждан за счет средств федерального бюджета - до 1 марта 2005 г., а не до 1 января 2005 г., как было раньше.

В целях реализации этого Федерального закона Правительством Российской Федерации принято постановление от 16 июля 2009 г. № 586 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам обеспечения жильем ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны". 

Указанным постановлением внесены соответствующие изменения в Методику распределения между субъектами Российской Федерации субвенций из Федерального фонда компенсаций на реализацию федеральных полномочий по обеспечению жильем отдельных категорий граждан (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 27 марта 2006 г. № 169), а также в Правила предоставления субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию передаваемых полномочий Российской Федерации по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов (утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 15 октября 2005 г. № 614).


     Распоряжением Правительства Российской Федерации от 16 июля 2009 г. № 1000-р  утверждено распределение предусмотренных на 2009 год субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации на обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны. 

