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Секретариат Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений
В.Т. Понизову

Уважаемый Владимир Трофимович!


С учетом состоявшегося обсуждения в рабочей группе РТК проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 26 Федерального закона «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации», ООР «РСПП» считает возможным согласиться с необходимостью внесения изменений в данный Федеральный закон. 

Считаем, что в ходе доработки проекта необходимо учесть предложения, направленные на упрощение процедуры определения перечня  видов деятельности (работ), связанных с обеспечением бесперебойной работы железнодорожного транспорта и где забастовка работников не допускается.

Заместитель Координатора стороны
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объединений работодателей РТК 
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Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений
В.Т. Понизову
Уважаемый Владимир Трофимович!
В Федерации Независимых Профсоюзов России рассмотрен проект федерального закона № 138557-5 «О внесении изменения в статью 26 Федерального закона «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации», внесенный депутатом Государственной Думы В.А. Дубровиным.
Законопроектом предлагается предоставить право утверждать перечень профессий на железнодорожном транспорте, на которых забастовка является незаконной и не допускается, Правительству Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Согласно статье 8 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (ООН, 1966 г.) государства, участвующие в настоящем Пакте обязуются обеспечить право на забастовки, при условии его осуществления в соответствии с законом каждой страны.
Конституция Российской Федерации в статье 37 признает право на индивидуальные и коллективные трудовые споры, включая право на забастовку.
Однако осуществление права на забастовку не должно нарушать права и свободы других лиц и может быть ограничено федеральным законом, но лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (часть 3 статьи 17, часть 3 статьи 55 Конституции РФ).
В постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 31.10.1995 г. № 8 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия» отмечается, что при решении вопроса о незаконности проведения забастовки судам следует иметь в виду, что ограничение права на забастовку в указанных выше случаях допустимо лишь для тех категорий работников, в отношении которых с учетом характера их деятельности и возможных последствий прекращения ими работы необходимость запрета на проведение забастовки прямо вытекает из названных выше положений Конституции. Ограничение права на забастовку большего круга работников, чем это необходимо для достижения целей, названных в ч. 3 ст. 17 и ч. 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации, является неправомерным.
В соответствии с частью 1 статьи 413 Трудового кодекса Российской Федерации, забастовки являются незаконными и недопускаются:
а) в периоды введения военного или чрезвычайного положения либо особых мер в соответствии с законодательством о чрезвычайном положении; в органах и организациях Вооруженных Сил Российской Федерации, других военных, военизированных и иных формированиях, организациях (филиалах, представительствах или иных обособленных структурных подразделениях), непосредственно   ведающих   вопросами   обеспечения   обороны  страны,
безопасности государства, аварийно-спасательных, поисково-спасательных, противопожарных работ, предупреждения или ликвидации стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций; в правоохранительных органах; в организациях (филиалах, представительствах или иных обособленных структурных подразделениях), непосредственно обслуживающих особо опасные виды производств или оборудования, на станциях скорой и неотложной медицинской помощи;
б) в организациях (филиалах, представительствах или иных обособленных структурных подразделениях), непосредственно связанных с обеспечением жизнедеятельности населения (энергообеспечение, отопление и теплоснабжение, водоснабжение, газоснабжение, авиационный, железнодорожный и водный транспорт, связь, больницы), в том случае, если проведение забастовок создает угрозу обороне страны и безопасности государства, жизни и здоровью людей.
Право на забастовку может быть ограничено федеральным законом (часть 2 статьи 413 Трудового кодекса РФ).
В соответствии с частью 3 статьи 5 Трудового кодекса Российской Федерации нормы трудового права, содержащиеся в иных федеральных законах, должны соответствовать настоящему Кодексу.
На основании изложенного ФНПР не поддерживает данный законопроект.
	Координатор профсоюзной стороны РТК, 

Председатель ФНПР

Гордеева 938-89-81
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