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О 3 M
 №

Секретариат Российской  трехсторонней комиссии
по регулированию социально- трудовых отношений
2009 г.
На№.

от __
В связи с письмом Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 17 февраля 2009 г. № П27-5181-РТК Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации рассмотрело проект федерального закона № 136888-5 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О потребительском кредитовании» (далее - законопроект) и по вопросам, относящимся к компетенции Министерства, сообщает следующее.
Законопроект направлен на согласование положений Федерального закона «О потребительском кредитовании» с нормами действующего законодательства, в том числе трудового законодательства.
Целью законопроекта, в рассматриваемой части, является внесение поправок в статьи 41 и 136 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), призванных, по мнению разработчиков законопроекта, защитить права и интересы работников и стимулировать работодателей к расширению практики привлечения потребительских кредитов их работниками.
Коллективный договор - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей. Согласно части 3 статьи 41 Кодекса в коллективном договоре с учетом финансово-экономического положения
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По мнению Минздравсоцразвития России, предлагаемые разработчиками изменения статьи 136 Трудового кодекса Российской Федерации недостаточно обоснованны, в связи с чем, указанный законопроект в данной части не поддерживается.
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Секретариат Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений

В.Т. Понизову

Уважаемый Владимир Трофимович!

В ООР «РСПП» рассмотрен проект федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О потребительском кредитовании».

Считаем, что проект не может быть поддержан по следующим причинам.

Предлагаемое дополнение  статьи 41 Трудового кодекса Российской Федерации о возможности включения в коллективный договор положений «о содействии в получении работниками потребительских кредитов, в том числе путем предоставления гарантий, поручительств, иного обеспечения со стороны работодателя» не может быть поддержано, так как частью 3 данной статьи уже предусматривается возможность установления работодателем в соответствии с коллективным договором льгот и преимуществ для работников, условий труда, более благоприятных по сравнению с установленными законом. Полагаем также, что работодатель может заключить договор с работником о предоставлении последнему гарантий, поручительств при получении им потребительского кредита, то есть фактически взять  на себя определенные обязательства не только перед работником, но и перед кредитными организациями. Но подобного рода договоры должны, очевидно, регулироваться не трудовым, а гражданским законодательством. 

Предлагаемые дополнения в статью 136 Трудового кодекса не относятся к предмету данной статьи, которая устанавливает порядок, место и сроки выплаты заработной платы и не регулирует вопросы организации работодателем тех или иных выплат третьим лицам в связи с обязательствами перед ними работника. В соответствии с частью третьей данной статьи заработная плата может перечисляться на банковский счет указанный работником, но на условиях, определенных коллективным или трудовым договором. Предложение о дополнении статьи 136 частью десятой, вменяющей в обязанность работодателя ежемесячно перечислять часть средств из выплачиваемой работнику заработной платы в счет потребительского, в том числе ипотечного кредита не может быть поддержано, так как предполагает возложение на работодателя обязанностей, не предусмотренных трудовым законодательством.
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Ответственному секретарю Российской трехсторонней Комиссии по регулированию социально-трудовых отношений В.Т. Понизову
Уважаемый Владимир Трофимович!
Профсоюзная сторона Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений крайне обеспокоена неблагоприятной по отношению к гражданам ситуацией, складывающейся на рынке потребительского кредитования. Проблемы для заемщиков -физических лиц генерируются на всех этапах потребительского кредитования, начиная от недостоверной рекламы о кредитах и манипуляций банками с условиями договоров в ущерб экономическим интересам граждан-заемщиков. И сегодня риски для заемщиков продолжают возрастать.
Попытки урегулировать ситуацию в этой сфере за счет лучшей информированности граждан об условиях кредитования, оставляя в стороне целый комплекс других остро стоящих проблем, прежде всего социального характера, положительного результата не принесут.
С учетом изложенного рассмотрение проекта федерального закона №136888-5 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О потребительском кредитовании», внесенного депутатами Государственной Думы А.Г. Аксаковым, В.К. Гартунгом, Ф.С. Тумусовым, Д.Г. Волчеком, без обсуждения концептуальной базы законопроектов «О потребительском кредитовании», «О банкротстве физических лиц», «О коллекторских агентствах» считаем преждевременным и нецелесообразным. Одновременно предлагаем комплексное обсуждение в рамках РТК этих законопроектов с целью предотвращения нарушений общего баланса интересов кредиторов и граждан-заемщиков на всех этапах потребительского кредитования.
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