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ПРИЛОЖЕНИЕ
к распоряжению Правительства

Российской Федерации

от 26 января 2011 г.  № 63-р

Минимальные цены реализации на биржевых торгах зерна 

из запасов федерального интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия
1. Зерно, закупленное при проведении государственных закупочных интервенций в 2005 - 2006 годах:
на мягкую продовольственную пшеницу 3-го класса по всем субъектам Российской Федерации - 6000 рублей за тонну с учетом налога на добавленную стоимость (далее - НДС);
на мягкую продовольственную пшеницу 4-го класса по всем субъектам Российской Федерации - 6000 рублей за тонну с учетом НДС.
2. Зерно, закупленное при проведении государственных закупочных интервенций в 2008 - 2009 годах:

а) на мягкую продовольственную пшеницу 3-го класса:
по субъектам Российской Федерации, входящим в состав Уральского и Сибирского федеральных округов, Оренбургской области - 6600 рублей за тонну с учетом НДС;
по субъектам Российской Федерации, входящим в состав Центрального федерального округа (Белгородской, Воронежской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Тамбовской и Тульской областям),  Южного федерального округа (Республике Калмыкия, Краснодарскому краю, Волгоградской и Ростовской областям), Северо-Кавказского федерального округа (Республике Дагестан, Ставропольскому краю), Приволжского федерального округа (Республике Башкортостан, Республике Мордовия, Республике Татарстан, Нижегородской, Пензенской, Самарской, Саратовской и Ульяновской областям), - 6050 рублей за тонну с учетом НДС;
по субъектам Российской Федерации, входящим в состав Центрального федерального округа (Владимирской, Ивановской, Калужской, Московской, Смоленской и Ярославской областям), Пермскому краю, Калининградской области  -  7535 рублей за тонну с учетом НДС;
б) на мягкую продовольственную пшеницу 4-го класса:
по субъектам Российской Федерации, входящим в состав Уральского и Сибирского федеральных округов, Центрального федерального округа (Белгородской, Воронежской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Тамбовской и Тульской областям), Южного федерального округа (Республике Калмыкия, Краснодарскому краю, Волгоградской и Ростовской областям), Северо-Кавказского федерального округа (Республике Дагестан, Ставропольскому краю), Приволжского федерального округа (Республике Башкортостан, Республике Мордовия, Республике Татарстан, Чувашской Республике, Нижегородской, Оренбургской, Пензенской, Самарской, Саратовской и Ульяновской областям), - 6000 рублей за тонну с учетом НДС;
по субъектам Российской Федерации, входящим в состав Центрального федерального округа (г. Москве, Брянской, Владимирской, Ивановской, Костромской, Московской, Тверской, Смоленской и Ярославской областям), Северо-Западного федерального округа (Республике Карелия, Архангельской, Вологодской, Калининградской и Ленинградской областям), Кировской области - 6875 рублей за тонну с  учетом НДС;
в) на мягкую пшеницу 5-го класса по всем субъектам Российской Федерации - 6000 рублей за тонну с учетом НДС;
г) на продовольственную рожь группы А по всем субъектам Российской Федерации - 6000 рублей за тонну с учетом НДС;
д) на ячмень фуражный по всем субъектам Российской Федерации - 6000 рублей за тонну с учетом НДС.
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