Перечень документов,
подписанных главами правительств стран ЕврАзЭС
Об оптимизации секретариата Интеграционного комитета ЕврАзЭС.
О проекте соглашения между Правительством Республики Беларусь и Евразийским экономическим сообществом об условиях пребывания суда Евразийского экономического сообщества на территории Республики Беларусь.
О новой редакции перечня транспортных маршрутов Евразийского экономического сообщества.
О проекте концепции развития рынка ценных бумаг государств–членов Евразийского экономического сообщества.
О соглашении о сотрудничестве государств–членов Евразийского экономического сообщества в области борьбы с инфекционными болезнями. 

О соглашении о порядке допуска специалистов, имеющих право на занятие медицинской или фармацевтической деятельностью в одном из государств–членов Евразийского экономического сообщества, к аналогичной деятельности в других государствах–членах ЕврАзЭС.
О соглашении о сотрудничестве в области оказания высокотехнологичной медицинской помощи гражданам государств–членов ЕврАзЭС.
О соглашении о сотрудничестве государств–членов ЕврАзЭС в сфере обращения лекарственных средств (лекарственных препаратов), изделий медицинского назначения и медицинской техники (медицинских изделий).
О соглашении о сотрудничестве государств–членов ЕврАзЭС в области подготовки и повышения квалификации медицинских и фармацевтических кадров, обмена научными и медицинскими специалистами.
О соглашении о направлениях сотрудничества в области культуры в Евразийском экономическом сообществе.
О проекте бюджетного послания Межгосударственного совета ЕврАзЭС «О бюджетной политике на 2013 год».
Об отчёте об исполнении бюджета Евразийского экономического сообщества за 2011 год.
О проекте бюджета Евразийского экономического сообщества на 2013 год.
О результатах документальной ревизии финансово-хозяйственной деятельности органов Евразийского экономического сообщества за 2008–2010 годы.
О поступлении долевых взносов государств–членов ЕврАзЭС в бюджет Евразийского экономического сообщества в 2012 году.
